
Χορός- Νησιά του Αιγαίου 

Χορός… µια λέξη που όµως κρύβει τόσα πολλά, εικόνες, συναισθήµατα, χαρές, λύπες, γιορτές… Πρώτη 

φορά τη συναντάµε στο αρχαίο ελληνικό δράµα. Σήµαινε οµάδα ανθρώπων που τραγουδούν και κουνιούνται 

συγχρόνως υπό την καθοδήγηση ενός εξάρχοντα και ενός αυλητή. Σήµερα ορίζεται ως η καλλιτεχνική 

έκφραση που δηµιούργησαν οι άνθρωποι για να εξωτερικεύσουν τα διάφορα συναισθήµατά τους. 

Η Ελλάδα ως χώρα χαρακτηρίζεται από την ποικιλία των παραδοσιακών χωρών της, οι οποίοι διαφέρουν 

ανάλογα µε την περιοχή. Πρώτα εµφανίστηκε στα αρχαία χρόνια µε τη µορφή είτε στρατιωτικής 

εκπαίδευσης, είτε έκφρασης λατρείας στους θεούς είτε ως µέρος θεατρικών παραστάσεων που εκτελούνταν 

από τους ορχηστές. Έπειτα διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο κατά την εποχή της τουρκοκρατίας και της 

επανάστασης, όπως µαρτυρούν και ξένοι περιηγητές της εποχής. Σήµερα ο χορός έχει τελείως διαφορετική 

σηµασία στη ζωή µας και συνδέεται περισσότερο µε την εκτόνωση και την απόκτηση ψυχικής ηρεµίας. 

Μία από τη περιοχές της Ελλάδας που χαρακτηρίζεται για τη µουσικό χορευτική τους παράδοση είναι και το 

Αιγαίο. Το Αιγαίο υπήρξε από την Αρχαιότητα ως η γέφυρα που «πάντρευε» τη ∆ύση µε την Ανατολή. Στους 

χώρους του άλλωστε πρωτοεµφανίστηκαν έντονα οι επιδράσεις από τη ∆ύση. 

Η γέννηση της µουσικής όσο και της χορευτικής ιστορία στο Αιγαίο είναι συνδεδεµένη µε  τη γέννηση του 

Απόλλωνα, του ∆ία, του Ορφέα και της Σαπφώς. Γενικότερα µυθολογικά η γέννηση του χορού και της 

µουσικής τοποθετείται στην Κρήτη. Η πλούσια µουσική ζωή στο Αιγαίο φαίνεται και από πολλά 

αρχαιολογικά ευρήµατα όπως : 

• Σαρκοφάγο µε απεικόνιση επτάχορδης λύρας και διπλού αυλού που συνόδευαν την τελεστική ποµπή. 

• Αγγεία συγκοµιδής µε παραστάσεις οµάδων θεριστών που χορεύουν και τραγουδούν  

• Κυκλαδικά ειδώλια του αυλητή και του αρπιστή 

• Ως κτερίσµατα έχουν βρεθεί και τµήµατα µουσικών οργάνων, κυρίως κρουστών. 

Σε γενικές γραµµές στο Αιγαίο οι µουσικολόγοι διακρίνουν δύο πολιτιστικές ζώνες 

Α) τα νησιά του θρακικού πελάγους και του ανατολικού Αιγαίου µε έντονη επιρροή απ’ την Ανατολή 

Β) ∆ωδεκάνησα και Κυκλάδες µε έκδηλα τα δυτικά στοιχεία 

∆ύο µικρότερες ζώνες είναι οι Βόρειες Σποράδες και τα νησιά του Αργοσαρωνικού 

Γενικότερα γνωρίζουµε ότι οι χοροί, όπως και τα παραδοσιακά όργανα επηρεάζονται άµεσα από την περιοχή, 

το κλίµα και φυσικά τη διαθεσιµότητα των υλικών. Οι χοροί του Αιγαίου χαρακτηρίζεται για την 

«ελαφράδα» τους και τα µεγάλα «αεράτα» βήµατά τους. Θεωρείται πως έχουν επηρεαστεί από την θάλασσα 

και τον γαλήνιο κυµατισµό της, χωρίς αυτό να σηµαίνει πως δεν υπάρχουν και πιο αργοί, βαριοί χοροί 

επηρεασµένοι φυσικά από τις φουρτούνες που επηρεάζουν άµεσα τη ζωή των κατοίκων µε απώλειες, πόνους 

και καταστροφές. 

Στους χορούς του Αιγαίου κυριαρχούν τα δίσηµα µέτρα που αποδίδονται ζωηρά και γρήγορα και τα 

εννεάσηµα, που είναι πιο αργά και βαριά. Γενικά οι χοροί είναι κυρίως οµαδικοί µε επικρατέστερο το 

χορευτικό σχήµα του ανοιχτού κύκλου ή και τα ζευγάρια που χόρευαν αντικριστά. Οι αντικριστοί χοροί 

χορεύονταν συνήθως στα πανηγύρια από τους νέους και πολύ συχνά οι γνωριµίες που γίνονταν µέσω αυτών 

κατέληγαν σε γάµο… Στην τοπική ιστορία των νησιών έχουνε µείνει τα τεχνάσµατα των νεαρών για να 

καταφέρουν να χορέψουν µε την κοπέλα που τους άρεσε. Το έθιµο έλεγε ότι το πρωί της γιορτής ο νεαρός 

έπρεπε να ρωτήσει κρυφά και δήθεν τυχαία τη µάνα του κοριτσιού ποιο ήταν το αγαπηµένο χρώµα της 



κόρης της. Έπειτα έψαχνε όλους τους κήπους του νησιού για να βρει δύο λουλούδια σε αυτό το χρώµα. Το 

βράδυ ένα το έβαζε στο αφτί του και το άλλο της το πρόσφερε όταν της ζήταγε να χορέψουν. 

Το ύφος των χορών του Αιγαίου, η κίνηση και οι µουσική τους διαφέρει από αυτή της στεριανής Ελλάδας. 

Ωστόσο, διαφορές ανάµεσα στους χορούς παρουσιάζονται και µεταξύ των νησιών του Αιγαίου, αλλά και 

µεταξύ των διαφορετικών ενοτήτων του κάθε νησιού.  

Αυτό οφείλεται: 

 ►Στην επιθυµία προβολής των ιδιαιτεροτήτων της µουσικο-χορευτικής παράδοσης κάθε νησιού/ενότητας 
 

 ►Στους µουσικούς τονισµούς, τη δυνατή και γρήγορη ενέργεια, τον αριθµό των µελωδικών φράσεων, το 
µεγαλύτερο ή µικρότερο βαθµό δύναµης, το ρυθµό, το tempo, τη µελωδική γραµµή και τη µελωδική δοµή 
των φράσεων που φανερώνουν την συγκεκριµένη σύνδεση και θέση των συστατικών στοιχείων των χορών, 

διαµορφώνοντας έτσι τον ρυθµό της χορευτικής κίνησης και της υφή τους 
 

Στο Ανατολικό Αιγαίο πέρα από το τοπικό στοιχείο είναι έντονη η επιρροή από την Ανατολή. Οι χοροί είναι 
κυρίως αντικριστοί και ζευγαρωτοί και κυριαρχούν δίσηµοι, τετράσηµοι και εννεάσηµοι  ρυθµοί. 
 

Νησιά Ανατολικού Αιγαίου: Χίος, Ικαρία, Σάµος, Λέσβος 
 

►Χίος 
●Συρτός: 

 -∆ίσηµος ρυθµός 
 -Βήµατα τριάρια   
 -Χορεύεται από άνδρες και γυναίκες. Η θέση του άνδρα είναι πάντοτε µπροστά στα δεξιά, µε σκοπό να 

καθοδηγεί την γυναίκα. 
 -Η λαβή είναι από τις παλάµες ή µε µαντήλι, µε χαλαρά λυγισµένους αγκώνες  

 -“Συναντάται” συνήθως σε πανηγύρια και γιορτές  
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

●Πυργιούσκος: 
-Πήρε το όνοµά του από το χωριό Πυργί της Χίου 

-Είναι χορός γρήγορος, χαρούµενος και ζωηρός. Εκφράζει τη λεβεντιά, τη χάρη, το δυναµισµό, το σφρίγος 
του λαού που τον δηµιούργησε και τον χορεύει. 
-Τα βήµατα είναι πηδηχτά. Γίνεται εναλλαγή δεξιού και αριστερού ποδιού µε κατεύθυνση µπροστά, πίσω, 

πλάγια και δεξιά.  
- Χορεύεται σε τριάδες(δύο άντρες και µία γυναίκα). Η ντάµα βρίσκεται σε όλη τη διάρκεια του χορού 

ανάµεσα στους δύο άντρες, οι οποίοι αλλάζουν θέσεις και ζευγάρια, κάνοντας παράλληλα φιγούρες. Ο 
πρώτος την κρατά µε µαντήλι από το δεξί χέρι ,ενώ ο άλλος αγκαζέ. 

 
●∆ετός: 
-Ονοµάζεται έτσι λόγω του δεσίµατος των χεριών. 

-Λαβή σταυρωτή 
-Συµµετέχουν άνδρες και γυναίκες που χορεύουν σε σχήµα κύκλου. 

-Είναι βασικά αποκριάτικος χορός, χορεύεται παρόλα αυτά και σε άλλες περιπτώσεις.  



-Ο πρωτοχορευτής ή ο χορευτής µε την καλύτερη φωνή ξεκινάει να τραγουδάει και µετά την ολοκλήρωση 

του στίχου επαναλαµβάνουν οι υπόλοιποι. 
-Ο χαρακτήρας του είναι κεφάτος. Μέσω του χορού αυτού, οι νέοι “δένονταν” µεταξύ τους, αφού εξέφραζαν 

τα συναισθήµατά τους µέσα από τους αυτοσχέδιους στίχους του τραγουδιού. 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

●Μπάλλος: 
-∆ίσηµος ρυθµός 
-Μελωδία χαρούµενη και µουσική εύθυµη και λυρική 

-Χορεύεται σε ζευγάρια  
-Στο χορό ενσωµατώνεται το φλερτ. Οι άνδρες παλαιότερα δεν είχαν την δυνατότητα να πλησιάσουν τις 

γυναίκες, οπότε ο µπάλος αποτελούσε την κατάλληλη ευκαιρία για επικοινωνία και φλερτ. 
-Στην Χίο υπάρχει και παραλλαγή του µπάλλου, ο λεγόµενος “µπάλλος µαστίχα” που απλά είναι 
γρηγορότερος από εκείνον.  

 
Υπάρχουν και άλλοι δίσηµοι τοπικοί χοροί όπως ο “Τρίπατος του Νένητα”, ο “Σινιάτικος”, χοροί του γάµου 

και αποκριάτικοι που διαφέρουν µεταξύ τους υφολογικά.  
 

https://gr.pinterest.com/pin/185773553366266702/ 
 
►Ικαρία 

 
●Ικαριώτικος: 

-Εννεάσηµος ρυθµός  
-Αποτελείται από δύο µέρη που δεν εναλλάσσονται µεταξύ τους. Το δεύτερο µέρος είναι ουσιαστικά µία 
πολυπλοκότερη παραλλαγή του πρώτου σε συνδυασµό µε το χορευτικό µοτίβο δωδεκανησιακής σούστας. 

-Οι χορευτές πιάνονται µε τα χέρια στους ώµους. 
-Χορεύεται από άνδρες και γυναίκες. 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 
 



●Συρτός χορός (2/4) 

 
●Μπάλλος  

 
●Καρσιλαµάς: 

-Ο χορός έχει πάρει το όνοµα του από την λέξη “κάρσι” που στα τούρκικα σηµαίνει απέναντι 
-Αντικρυστός χορός  
-Εννεάσηµος ρυθµός (9/8) 

-Οι γυναίκες παλαιότερα, κατά την διάρκεια του χορού, κρατούσαν µαντήλι µε διαγώνιες άκρες µε 
λυγισµένα χέρια στους αγκώνες, το οποίο κουνούσαν δεξιά και αριστερά, κάνοντας ταυτόχρονα περιστροφές 

σε αυτό προς τη µια κατεύθυνση µέχρι να διπλωθεί και στην αντίθετη για να ξεδιπλωθεί.  
 
●Χασάπικο: 

-Ρυθµός 2/4 
-Χορεύεται από δύο ή τρεις άντρες (συνήθως), που βρίσκονται ο ένας δίπλα στον άλλο µε τα χέρια πιασµένα 

στους ώµους. 
-Οι χορευτές είναι γυρτοί, οι κινήσεις µετρηµένες και µε ένταση. 
-Παραλλαγή του χασάπικου είναι το συρτάκι, πιο πηδηχτό, χαλαρό και ανάλαφρο, αφού δεν απαιτεί την ίδια 

συγκέντρωση και οµοιοµορφία. 
 

►Σάµος 
●Πολίτικο συρτό και Σµυρνιός ή Νήτικος:  
-∆ίσηµος ρυθµός  

-Χορεύεται σε ζευγάρια συνήθως ανδρών και όχι τόσο συχνά σε ζευγάρια ανδρών-γυναικών από τους 
Σαµιώτες που κρατιόνται από µαντήλι 

-Μοιάζει µε το συρτό και αφότου οι χορευτές χορέψουν αρκετά µοτίβα κρατηµένοι από το µαντήλι, το 
αφήνουν και χορεύουν αντικρυστά. 

 
●Σαµιώτικος: 
-Ρυθµός 2/4  

-Γυναικείος χορός 
-Αποτελείται από δύο µέρη. Το πρώτο µέρος αποτελείται από οχτώ βήµατα και επαναλαµβάνεται. Όσο 

περνάει η ώρα ο χορός γίνεται πιο ζωηρός και γι’ αυτό το δεύτερο µέρος χορεύεται πηδηχτά.  
-Η λαβή είναι σταυρωτή στο πρώτο µέρος,ενώ στο δεύτερο τα χέρια είναι τοποθετηµένα στους ώµους. 
 

●Τοπικός συρτός 
-∆ίσηµος ή τετράσηµος ρυθµός 

-Αποτελείται είτε από τέσσερα µοτίβα είτε από δύο 
 
●Σούστα Σάµου 

-∆ίσηµος ρυθµός  
-Χορεύεται σε κύκλο. Αρχικά άνδρες και γυναίκες αποτελούν έναν κύκλο ενώ στην συνέχεια χωρίζονται σε 

δύο – έναν ανδρών και έναν γυναικών. 
-Βήµατα σουσταριστά -πιο ζωηρά, πηδηχτά και γρήγορα από το συρτό. 
-Τα χέρια είναι συνήθως στους ώµους. 

 
►Λέσβος 
●Εννεάσηµοι ρυθµοί 
▪Καρσιλαµάς (απλός, βαρύς, Σι) 
▪Ζεϊµπέκικα (βρακάδικο, βαρύ βρακάδικο, αδραµατιανό) 

Τα ζεϊµπέκικα έχουν βαρύ ύφος, χορεύονται αργά και µόνο από άνδρες ενώ οι καρσιλαµάδες είναι 
γρηγορότεροι, πιο ανάλαφροι και χορεύονται από άνδρες και γυναίκες. 

 
●∆ίσηµοι ρυθµοί 

▪Μπάλλοι 
▪Χασάπικα γρήγορα 
▪Συρτοί 
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Επιµέλεια: Πετρούλα Λυγγίτσου 


